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I

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. На початку 90-х рокіЬ скла­
лася принципово нова історіографічна ситуація, обумовлена проце­
сом де ідеологізації історіографічно,* науки. Проявом ТІ стало 
формування нових підходів до розгддцу і вивчення історії суспіль­
но-політичних рухів, партій та угрупувань. Виникла нагаль"а не­
обхідність подолання однобокості раніше накопичених знань, особ­
ливо тих, які стосуються дослідження історичного минулого росій­
ської соціал-демократії.

Зміна підходу до вирішення питань історії російської сопіал- 
демократичної еміграції вимагає, по-перше, відмови від викорис­
тання історичних досліджень, як зброї у політичній боротьбі, 
відмови від спрощенних фракційних оцінок подій, які відбувалися 
в еміграційному середовищі, а, по-друге, спонукає дослідників 
до розкриття об’єктивної історії політичної еміграції, без "фі­
гур замовчуванню", без догматичного конструювання готових форцул 
чи схем, ніяким чином не виправдаїих конкретними історичними 
фактами. Донедавна у численни:: історичних працях детально розг­
лядалася лише більшовицька еміграція і закордонні зв’язки ліде­
рів більшовизму, тоді як діяльність інших фракцій російської 
соціал-демократії, зокрема меншовицької, практично не досліджу­
валась. Тому історія російських соціал-демократів за кордоном 
для відтворення усієї повноти картини потребує не лише нових 
підходів, але й залучення додаткового фактичного матеріалу, зо­
середженого у різноманітних джерелах, зокрема у спогадах сучас­
ників, живих свідків тих далекіх подій. Саме в них закарбували­
ся особливості епохи, її дух, переживання людей, які на довгі 
роки виявилися відірваними від ріді.ої землі і були змушені на 
чужині готувати грунт для поте тої та майбутньої політичної бо­
ротьби.

Таким чинс.4, аналіз існуючого стану речей в історичній 
на;-ці, необхідність ш-.реглял;' і лереусвідомлення діяльності ро­
сійської ерціал-демократичної еміграції, залучення до її вив­
чення додаткових джерельних і эмплексів визначає актуальність і 
значимість дослідження даної проблеми.

* Ступінь розробки проблеми. Перші роботи, в яких бул і вико­
ристані сп о га д и  про дослідження діяльності російської соціал- 
Л̂моіратіІ в еміграції, вийиїли іде у роки існування самої росій­
ської політичної еміграції. Це були узагалі шючи роботи а Істо­
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рії російської соціал-демократії, в яких значна увага пряділялаг- 
ся проблемам перебування партійних кадрів за кордоном1. Автори 
використали власні спогади, оскільки самі вони тривалий час пе­
ребували в еміграції і добре знали про умови її існуванні.

У пожотневу пору вийшли з друку роботи В.Левицького, Л.Мар­
това та ін., які висвітлювали діяльність російської соціал-де- 
мократичної еміграції. Основою написання цих творів були також 
власні спогади2.

У квітні 1933 року Центральна Рада Всесоюзного товариства 
політкаторжан і засланців вирішила розпочати підготовку щодо на­
писання 5-ти томної наукової історії політичної тюрми, каторги, 
заслання та еміграції з залученням широкого кола мемуарної лі­
тератури. В третьому та четвертому томах передбачалося висвітлк- 
гш історію діяльності російської соціал-демократії, політичної 
еміграції. Слід підкреслити, що важливою особливістю плану було 
намагання авторів розглядати російську політичну еміграцію в 
цілому,не виділяючи в ній ніяких окремих течій, напрямків чи 
фракцій. Та про такий підхід у той аас годі було й думати.

Слід відмітити, що до кінця 50-х років мемуарна література, 
при описанні діяльності російської соціал-демократії в емігра­
ції, майже не використовувалася.

У кінці 50-х на початку 60-х років Зула опублікована неве­
лика кількість досліджень з використанням мемуарів, які црямф 
стосувалися закордонної діяльності російської соціал-демократії. 
В них частково використовувалися спогади самих соціал-демократ- 
тів, які на початку XX століття перебували за кордонами імперії

1 Батурин Н. Очерки истории социал-демократии в России. .4.,
І90о.~ 128 с.г ̂їядов M.H. История российской социал-демократи­
ческой рабочей партии. СПб., 1906.- 330 с. та ін.

^ Левицкий В. Исторический очерк развития Российской социал-де­
мократической рабочей партии.- S.: Новая Россия, 1917.- 31 с.; 
Мартов Л. История российской социал-демократии.- Пс, 1918 та
ін.

® Див., наприклад: Володарская А.М. Подготовка сьезда больше­
вистской партии в 1914 г. // Исторический архив.- 1958,- #  в.- c .3-36; Овчарова А.В.. Шахназарова К.В. Брюссельское "объеди­
нительное" совещание //Вопросы истории КПСС.- 1959.- * 5,- 
С.152-163; Шахназарова К.В. Большевистская газета "Пролетарий :иозор переписки п іам же.~ w о.- v.a^o-ack; окушн-на А.П. Папижское совешание большевиков // Там же.- 1964.-

Лига и# 12.- С.4Ї-53; Фенетер П.А. Ленинская Заграничная
Йздательская деятельность // История СССР,- Х968.-' 
.138—Х47 та ін.

____ев* 2—



Вперше питання про спеціальне дослідження революційної со- 
ціал-демс»(ратичноТ еміграції було,_поставлено у монографії А.Чер- 
ненко , якому на основі вивчення широкого кола різноманітних дже­
рел політемігрантів вдалося розкрити багату і змістовну історію 
закордонних організацій РСДРП, діяльність лідерів більшовизму.

Загальним проблемам соціал-демократичної еміграції приділя­
ли велику увагу Ю.Арсеньев^, А.Якушина^, Р.Каганова^ та інші іс­
торики, які також частково використовували у своїх роботах спога­
ди російських соціал-демократів.

Перебуванню лідерів російської соціал-демократії, зокрема 
Леніна, у різних містах Європи присвячені монографії Л.иуравйово!
І І.Сиволап-Кафтанової, Я.канарейко, Ю.Бернова і О.Ианусевича та 
ін.5. В них міститься мемуарний матеріал про роботу керівних ор­
ганів партії більшовиків за кордоном.

Всебічне дослідження проблем російської соціал-двмократичної 
еміграції, насамперед тих, які пов’язувалися з більшовицьким нап­
рямком у ній, було започатковано лише у другій половині 70-х на 
початку 90-х років*? Саме у цей час з’явилася низка історичних

* Див.: Черненко А.М. В.1.Ленін і закордонні більшовицькі органі­зації.- К.: Політвидав України, 1969.- 160 е.
рДив.: Арсеньев Ю.М. Ленин и социал-демократическая эмиграция /1900-1904 гг./.- М.: Мысль, 1971.- 366 с.3 Див.: Якушина А.П. Ленин и заграничная организация РСДРП. 1905- 
1917.- М., Мысль, 1972.- 399 с;

4 Див.: Каганова Р.Ю. Ленин во Франции. Декабрь 1906-июнь 1912. 
Революционер. Теоретик. Организатор.- М.: Мысль, 1977.- 360 с.
Див.: Бернов Ю.В., Ыанусевич А.Я. В Краковской эмиграции: Жизнь 
и деятельность В.И.Ленина в 1912-1914 гг.- М.: Политиздат,1966.- 217 с.: Макаренко Я.И. С Россией в сердце: В.И.ііенин в 
Польше.- М.: Политиздат, 1970.- 304 с.; Муравьева Л.Л., Сиволап- 
Ка±*анова И.И. Ленин в Мюнхене: Памятные места,- М.: Политиздат, 1976.- 207 с. та ін.

6 Див-Йляк В.
1917 .... .. ____ _________________________ _____
науч.трудов. Великий Октябрь и революционное движение в Германии. Вып.Ь.- Днепропетровск: Дії, 1977.- С.13-27; Российская револю­
ционная эмиграция в Австралии /І900-ІУІ7 гг./, Метопич.указ.
/Сост. А.М.Черненко.- Днепропетровск: ДГУ, IV/8.- 7ь с.; Чернен­
ко A.M. В.И.Лвнин} архив российской социал-демократии и изда­
тельство РСДРП в Ьерлине // Исследования по истории сусско-гер- 
!̂йЯск̂ Хг.?тнойвйиЯ:, *"ежвуз.сб.науч.трудов.- Вып.6.- Днепропетровск: ДГУ, 1978.- С.3-18; Черненко A.M., Бородин К.И. Рефераты Ь . Б е ­
нина в Лейпциге: Источниковедческий анализ // Вопросы Германе ой истории: Сб.науч.трудов. Анализ источников и их использование -
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наприклад: Черненко A«M*f Некоз Н.Д., Мороко В.Н., Гоцу- 
В. В.ИЛенин и большевистская эмиграция в Германии /ІУ00- 

ГГ./ / /  Вопоогы германской истопим. Mamrvл.таматми.ггі«



- б -

публікацій по цьому питанню, в якчх використовувалась мемуарна 
література.

Аналіз відповідної історичної літератури дозволяє зробити 
висновок, що й зараз закордонні організації PZ£ !Д в крг.їисх, де 
тривалий період знаходилися російські еміграційні центри, вивче­
ні фрагментарно, а деякі аспекти цієї цробльмк ще не досліджува­
лися істориками. Великий пласт мемуарної літератури ще не був 
використаний у дослідженнях і. •сомшексно не вивчався.

Мета і завдання дослідження- Головною петою дослідження в . 
комплексне вивчення на базі мемуарної літератури Історії станов­
лення і діяльності російської соціал-демо,"ра .'ичної еміграції у 

1900-лютому 1917 рр , визначення її місця і ролі у загально-ро­
сійському визвольному русі о відображення складних процесів розвит­
ку органів і установ РСДРП за межами Росії у спогадах сучасників. 
Виходячи з цього,основні гавдання дисертації полягають в тому, 
щоб;

- проаналізувати процес виникнення і розвитку соціал-демокра- 
тичної мемуаристики за часіз радянської влади;

- виявити негативні впливи на підготовку і віщання мемуарної 
літератури еоціал-демократичного спрямування, антиісторичних пог­
лядів і оцінок,, довгий час властивих радянській історико-партії»- 
ній науці;

- розкрити на мемуарних матеріалах головні напрямки діяльності 
закордонних організацій РСДРП напередодні і у роки першої росій­
ської буржуазно-демократичної революції;

- з’ясувати наскільки повно і глибоко знайшли відображення / 
спогадах еоціал-демок̂атів-емігрантів теоретичні пошуки та бороть­
ба ідейних течій l  РСДРП у роки реакції і нового революційного 

піднесення;
- охарактеризувати за допомогою мемуарної літератури основні

накряыки, формк та поточи організаційної і антивоєнної діяльності 
російських соціал-демократичних груп за кордоне.* у роки першої 

світової війни.
Нау. ова новизна дослідження. Наукова жгизна роботи. полягає 

в тому, що автором через призму спогадів сучасників здійснено 
комаяексне дослідження широкого кола проблем, пов’язаних з діяяь-

Днепропетровск: ДПУ» 1934.= С.3-9; Черненко А„М., Мороко йдН.
В.Й.Іенин н заграничные большезиетские организации /1903-1907/. 
Конспект лекций к спэокурсу.- Днепропетровск: ДГУ, 1994.- 69 е.; 
Черненко А.М., Бопод»н ЮГ. Устные ігЗдичнне выступления В.И.Де- 
шш& в миграции /1900-март 1917 г./ Лаб.пособие.- Днепропет­
ровск: }ГУ , ІУ88,- То с. та-ін.
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ністю РСДРП за межами Російської імперії в 1900-початху 1917 pp. 
Автор провів ретельний аналіз усього загалу історичних фактів і 
умов реального існування у вказанний період російської соціал- 
демократії, які зумовили процес формування II закордонних, цент­
рів; показав на матеріалах мемуарів особливості життя соціал-де­
мократ і в-ем і грант і в, діяльність груп сприяння РСДРП у європейсь­
ких країнах; неупереджено висвітлив взаємовідносини різних фрак­
цій, їх роль у боротьбі легалышх установ, створених соціал-де- 
мократами. В роботі,відмовившись від аналогії більшовизму, автор 
здійснив сцробу показати супротивників більшовиків не ворогами 
народу, як традиційно вважалося у радянській історіографії, а їх 
політичними опонентами, тобто так, як це було насправді. По-ново­
му і системно завдяки мемуарам досліджено головний, визначальний 
аспект політичної діяльності російської соціал-демократично! еміг­
рації - пошук і вибір нео на чужині нових шляхів та форм подаль­
шої боротьби проти царського самодержавства.

Теоретична і практична цінність дослідження полягав в можли­
вості використання його результатів, висновків і практичних ре­
комендацій при написанні джерелознавчих та історіографічних робіі 
з соціал-демократичноІ проблематики, а також цри виборі тем нових 
дисертаційних робіт. Матеріали дослідження можуть бути використа­
ні у лекційних курсах і практичних заняттях з російської та за­
гальної історії, політології, історії політичних партій і суспіль­
них рухів у XX столітті.

Апсобаиія дослідження. Дисертація обговорювалась на засідон- 
ні каф- др'и української історії та етнополітики Дніпропетровського 

державного університету, основні положення повідомлялися на під­
сумкових науково-дослідних конференціях професорсько-викладацько­
го складу ДЦУ а І9У2-І9У5 роках.

Методологічна основа дисертаційної роботи. В основу дисерта­
ційної роботи покладено принцип історизму і наукової об'єктивнос­
ті. Автор намагався з позицій нового мислення, не сумісного з тра­
диційною інтерпретацією внутріпартійної боротьби в РСДРП, з абсо­
лютизацією вузькокласоиих оцінок II діяльності, висвітлити особ­
ливості розвитку російської соціал-демократично! еміграції впро­

довж ІУОО-лютого 1917 років. Водночас вирішенню дослідницький 
завдань сприяло використання таких спеціально-історичних методів 
дослідження як історико-генетичний, історико-порівняльний, істори 
ко-топологічний та історико-системний. В основу дисертації покла­
дено проблемно-хронологічний принцип дослідження.



- 8 -

Об’єктом дослідження в широке коло мемуарних матеріалів, ви­
явлених, відібраних, систематизованих у процесі роботи з ураху­
ванням Тх змісту, походження, авторства та виду. Всі вони станов­
лять джерельну базу дисертації. Поряд з опублікованими мимуарами 
учасників російського соціал-демократичного руху в еміграції в 
дослідженні істотним доповненням джерельної баз* стали неопублі- 
ковані архівні документи, переважна більшіять яких виявлена і про­
аналізована автором в архівах ЩЗВДНІ, ДАРФ, ЦЦІА України та ін.

Предметом спеціального дослідження стало відображення склад­
них процесів розвитку і установ РСДРП за межами Росії у спогадах 
сучасників.

П. СТРУКТУРА ТА ОСНОВНІ ПШОШЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ

Дослідження складається зі встуцу, чотирьох розділів, виснов­
ку та списка використаних джерел і літератури.

У вступі обгрунтовується вибір теми, її актуальність, харак­
теризується ступінь розробки проблеми, джерельна база, визначені 
мета і завдання дослідження, його наукова новизна та практичне 
значення, окреслена методологічна основа дисертації.

У першому розділі "Становлення і розвиток мемуарної літера­
тури про російську соціал-демократію в І9І7-І990 роках" аналізуєть­

ся процес виникнення і розвиток соціал-д .мократичної мемуаристики 
за часів радянської влади.

В розділі дається класифікація мемуарної літератури до якої 
відносяться спогади, автобіографії, щоденники. На думку автора 
саме цьому різновиду історичних джерел чи не найбільше завдячує 
історіографія російського соціал-демократичного руху, особливо *' 
часів еміграції. Зазначимо, що специфіка мемуарів як джерел суто 
особистого, індивідуального походження визначає те, що в них по­
рад э цінними, нерідко унікальними фактами і деталями трапляються 
різного роду помилки, неточності, перебільшення та інші мимоволь- 
ні або Й умисні перекручення історичної дійсності, зумовлені 
суб'єктивністю сприйняття подій чи обмеженими можливостями людсь­
кої пам'яті. На зміст спогадів певним чином впливали такі факти, 
як час та історичні умови їх написання і цублікацій, міра обізнан- 
ності автора з описуваннями подіями, його професія, інтелект, 
особливості симпатії, антипатії тощо.

Вивчаючи процес становлення і розвитку мемуарної літератури 
про діяльність соціал-демократичної еміграції, автор'застосовує 

широкий арсенал прийомів критичного аналізу, вивчає походження, 
мету, час та умови створення тих чи інших спогадів на протязі всьо-
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го досліджуванного періоду.
У розділі вказується на винятковість значення Мемуарної лі­

тератури у вивченні російської соціал-демократичної еміграції, 
це, насамперед, пояснюється тим, що у часи, коли партійні .архіви 
лише почали формуватись, а "архіви" окремих учасників революцій­
ної боротьби не існували /не в останню чергу через конспірацію/ 
чи зазнавали сторонніх втручань, події життя та боротьби російсь­
кої соціал-демократії знайшли дуже широке відображення в спогадах 
учасників революційної боротьби. Дим викликаний свого роду "ме­
муарний бум" пожовтневого часу, який охопив державно-партійні ус­
танови і періодику і окремих осіб. Автором розкривається склад- 

’ # ність і суперечливість процесу становлення і розвитку російської 
соціал-демократичної мемуаристики за радянських часів. Якщо в до­
жовтневий період для нечисленних мемуарів, в яких мова йшла про 

перебування багатьох діячів РСДРП в еміграції, була характерна 
загострена полемічність, а самі вони нерідко мали вигляд політич­
них статей, написаних на злобу дня, то фактичне формування дже­
рельної бази, в тому числі і мемуарної історії російської соціал- 
демократичної еміграції, відбулося у ІУІ7-на початку 30-х pp. Са­
ме в цей час поруч з мемуарами більшовиків в історичних часописах 
та окремих виданнях були опубліковані і окремі спогади їх колиш­
ніх політичних опонентів. Ці публікації створили міцний фундамент 
для подальшого вивчення, систематизації та публікації нових мате­
ріалів з питань діяльності російських соціал-демократів поза ме­
жами країни у 1900-лютому 1917.pp.

П̂от'е з початком 30-х років внаслідок грубого втручання пар­
тійно-державного керівництва країною на чолі зі Сталіним у справі 
ісгорико-партійної науки запис та видання спогадів з історії ро­
сійської соціал-демократії були згорнуті. Цей процес особливо по­
силився з середини 30-х років, коли припинили свою роботу різно­
манітні історико-партійні товариства, були закриті їх друковані 
органи тощо. Нові мемуари майже перестали виходити, а раніше ви­
дані, особливо ті, в яких зустрічалися згадки про тих чи інших 
діячів більшовизму, які були знищені Сталіним як "вороги народу" 
вилучалися з бібліотек та книгозібраиь і поновлювали спеї̂юндм 
архівосховищ.

Лише в середині 50-х років ситуація у справі пошуку, видан­
ня і перевидання спогадів про діяльність РСДРІ1 покращилась. Видан­
ня низки тематичних збірників, публікація великої кількості мемуа­
рів в періодиці та окремими виданнями суттєво доповняло існуючу
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джерельну базу з досліджуваного питання.
Процес демократизації радянського суспільства, що розпочався 

з середини 80-х років, позитивно позначився і на стані справ з 
виданням мемуарної літератури соціал-демократичного характеру. Бу­
ло видано і перевидано спогади таких відомих більшовицьких дія­
чів як Г.Зінов’єва, К.Радека, Д»Грецького» О.Шяяпнкяова, з’явили­
ся окремі мецуари їх політичних противників /Г.Плеханова, Ю.Мар­
това та ін./. Сотні праць мемуарного характеру після кількох де­
сятиліть поступили із спецсховищ на полиці наукових бібліотек.
Ці позитивні зміни у справі видання мемуарної літератури сприяли 
і сприятимуть подальшому грунтовному вивченню всього комплексу 
питань, пов’язаних з діяльністю російських соціал-демократів у 
вимушеній еміграції.

У другому розділі "Спогади сучасників про діяльність закор­
донних організацій РСДРП у 1900-1907 pp." основна увага приді­
ляється розкриттю на мемуарних матеріалах головних напрямків ді­
яльності закордонних організацій РСДРП на передодні і у роки пер­
шої російської буржуазно-демократичної революції.

В розділі відмічається, пуз еміграція, ставши закономірним і 
немицучим наслідком жорстокого поліцейсько-самодержавного ладу, 
була однією із важливих форм боротьби революційних сил країни 
проти самодержавства і капіталізму. Родоначальницею соціал-демок- 
ратичного напрямку в російській революційній еміграції стала кру­
па “Визволення праці", створена Г.Плехановим в Женеві у 1883 р„
З перших років існування еміграції революціонери усвідомлювали, 
що свої функції революційна еміграція може виконати дише за умови 
широкої підтримки її у середині Росії. Без зв’язків з Росією "не' 
було щонайменшого £енсу у нашій закордонній діяльності” згадував 
іі.Дей<г> Автор зазначав, що згодом на чергу дня висунулася пробле­
ма створення міцної соціал-демократичної партії Росії. Головною і 
першочерговою ланкою вирішення цієї проблеми повинно було стати 
створення.загальноросійської політичної газети. В мемуарах С.Мар- 
това, О.Потресова, Н.Крупської, М.Мещерякова та ін. розповідаєть­
ся про велику мережу проблем, які виникали при організації редак­
ції "Іскри" та "Зорі", при їх виданні та розповсюдженні), а також 
про постійне збирання навколо "Іскри" революційних соціал-демокра­
тії.

Аналізуючи спогади 0.Мартинова, О.П'ятницького, Н.Крупської 

в розділі розкривається діяльність спеціальних груп сприяння

* Группа "Освобождение труда".- М.: Госиздат, 1924.-Вып.1.- С.18.
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"Іскрі", які протягом 1900-190I pp. виникли в Берліні, Парижі, 
Цюриху, Женеві, Берьі, Відні, Лондоні та інших містах Європи. З 
метоп об’єднання всіх груп закордонних соціал-демократів в травні- 
червні 190І р. у Женеві відбулася конференція, а у вересні 1901 р.- 
з’їзд у Цюриху. Об’єднанню всіх революційних сил еміграції, а 
саме проведенню конференції в травні-червні 1901 р. в Женеві та 
з’їзду у Цюриху, а також створені» восени 1901 р. "Закордонної 
ліги російських соціал-демократів" і груп сприяння Лізі, які ви­
никли в багатьох містах Західної Єврої», приділяли увагу в своїх 
мемуарах Ю.Стеклов, 0.Мартинов, Л.Аксельрод-Ортодокс, Н.КруцрькЬ,
І.Лалаянц та ін. В спогадах сучасників цього періоду /наприклад, 
Л.Аксельрода-Орходокса/ яскраво відображена боротьба "економістів” 
з "і с крівцями", полеміка 0.Мартинова з лідером "іскрівців" В „Ле­
ніним. В роботі автор аналізує мемуари соціал-демократів, які 
дають більш повну уяву про значну роботу Ліги по підготовці пар­
тійних кадрів для наступної роботи у Росії.

' Багатопланово висвітлюється у розділі і одна із форм діяль­
ності російських соціал-демократів в еміграції - цублічні виступи, 

які зіграли, важливу роль у підготовці кадрів, в об’єднанні рево­
люційної частини російської політичної еміграції, сприяли накопи­
чені® соціал-демократами досвіду ідейної боротьби* Про цю форму 
діяльності розповідають в своїх спогадах Л.Федорченко /Н.Чаров/.
С.Гальперін, П.Кулябко,’В.Радуч-Зінькович, К.Тахтарев, І.Гейцмак, 
Л.Троцький, D.Мартов та ін.

Багато місця в мемуарній літературі "іскрівського періоду" 
приділяється діяльності соціал-демократів по вихованню революцій­
них кадрів, навчанню їх прийомам конспірації, наданню практичної 
допомоги гурткам і організаціям у Росії /спогади К.Зяхарової, 
В.Радус-Зеньковича, С.Струмиліна, 1. Ставсь кого та багатьох іиих/. 
і спогади В.Бонч-Бруєвича, М.Литвинова, О.П'ятницького, проаналі­
зовані в розділі, розкривають діяльність соціал-демократів по 
транспортуванню нелегальної соціал-демократичної літератури до 
Росії напередодні П з’їзду РСДРП. О„Мартинов, ВоАкимов /Махновец/, 
Л.Троцький.. М.Лядов, С.іусвв, Р.Землячка, С.Степанов, О.Шотман,
Д.Ульянов та ін. досить виразне вписали в своїх спогадах підготов­
ку до П з* їзду, сам хід з’їзду, детально охарактеризували ситуа­
цію, яка виникла на з'їзді, боротьбу ідей на ньомуо В розділі аг 
тором, зауважено, що на жаль численні спогади учасників з’їзду, s. 
добачили світ за радянських часів, його творчу атмосферу принесль 
в жертву політичним обставинам радянського періоду. Мемуари свід-
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чать, що багатьох соціал-демократів, які дізнались про партійний 
розкол, охопили відчай і непевність, зневіра у можливість ефек­
тивної роботи. Партійна криза і зусилля обох соціал-демократич- 
них фракцій, спрямовані на зміцнення своїх позицій у міжфракцій- 
ній боротьбі, віддзеркалилась і у мемуарній літературі, більша 
частина якої побачила сбіт за часів радянської влади і тому в ос­
новному була присвячена зображенню боротьби ВЛеніна і "твердих" 
іскрівців проти меншовиків.

Аналізуючи мемуари автор зауважує, що паралельно з організа­
торською роботою соціал-демократи продовжували активну агітацій­
но-пропагандистську діяльність, яка велась впродовж ІУ03-ІУ05 'ро­
ків. Для II реалізації використовувалися різноманітні за темати­
кою реферати /спогади В.іііпшиця, Л.Федорченко, О.П’ятницького, 
О.Стасової та ін./. В розділі підкреслюється, що з початком рево­
люції домінуючим у роботі обох фракцій РСДРП стала пропаганда 
оцінки, характер̂, рушійних сил, перспектив революції та питання 
відносно тактики соціал-демократів у революційних подіях. Мемуари 
свідчать, що саме читання рефератів стало однією з найважливіших 
ділянок роботи як більшовицької, так і меншовицької пропаганди.
В розділі розглянуто чималу кількість мемуарів а виступами меншо­
виків на зборах російських політемігрантів в Женеві, Берліні, Ло- 
зані та ін. На жаль,, виступи своїх політичних опонентів більшови­
ки змалювали в мемуарах переважно похмурими фарбами /напр.„спога­

ди Л.Фотієвої/.
Важливою групою спогадів є мемуари,присвячені Ш з’їзду РСДРП 

та фракційній конференції меншовиків /спогади М.Васильева-Южина, 
І̂.КрупськоІ, Л.Фотієвої» М.Цхакая, О.П’ятницького та ін./. В них 
йдетеся про принципові розбіжності у поглядах на російську рево­
люцію відповідно до рішень Лондонського з’їзду і конференції а 
Женеві.

В мемуарах найшли відображення підготовка, хід та боротьба 
між більшовиками та меншовиками, яка розгорнулася на ІУ з’їзді 
РСДРП /спогади налр., М.Мещерякова, О.Стасової та ін./.

Проведений аналіз численних мемуарів російських соціал-де­
мократів, опублікованих у радянські часи. Аналіз неопублікованих 
архівних документів показує, що а них знайшли відображення всі 
складні, а часом і суперечливі події, які відбувалися у середови­
щі російської політичної еміграції напередодні и у роки першої 
російської буржуазно-демократичної революції. Висвітлено головні 
напрямки розвитку соціал-демократичної еміграції, форми і методи
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партійної роботи за межами Росії, труднощі які доводилося перебо­
рювати емігрантам. Наочно показано, як у спогадах очевидців, особ­
ливо більшовиків, багато місця було відведено міжфракційній бо­
ротьбі, яка в угоду пануючий в країні, у часи виходу мемуарів у 
світ, офіційній комуністичній ідеології, зображалася виключно як 
боротьба єдино вірного ленінського шляху розвитку партії проти 
"відступників",̂опортуністів", меншовиків, теоретичні роздуми 
яких не мали будь-якого права на життя. Автор підкреслює, що та­
кий підхід значною мірою збіднює зміст мемуарів, не дозволяв 
об’єктивно і неупереджено ставитися їх читачам до діяльності ро­
сійських соціал-демократів у еміграції, що у свою чергу негатив­
но впливало на наукові дослідження цієї проблеми багатьма поколін­
нями радянських істориків.

У третьому розділі "Відображення у мемуарній літературі ді­
яльності російської соціал-демократіІ в еміграції у І907-І9І4 ро­
ках" з’ясовується, наскільки повно і глибоко знайшли відображе»- 
ня у спогадах соціал-демократів-емігрантів теоретичні пошуки та 
боротьба ідейних течій в РСДРП у роки реахції і нового революцій­
ного піднесення. Мемуаристи, характеризуючи цей період,відзна­
чають, що поразка першої російської революції та початок періоду 
реакції поставило російську соціал-демократію в небувало важкі 
умови. Рятуючись від репресій з боку царського самодержавства, 
учасники революційного руху, соціал-демократи покидали Росію, 
діяльність партійних центрів була перенесена за кордон. В спога­
дах розповідається цро місця зосередження більшості політемігран­
тів, про ті труднощі, що спідкали їх на чужині /спогади ОЛамбре- 
ва, Н.КрупськоІ, Д.Мануїльського та ін./. Про морально-психоло­
гічний клімат писав Ф.Дан "в еміграції останніх років спостері­
гається сильний занепад руху, розваж і розпад", про це згодом 
згадували Л.Каменев, М.Равич, Й.Сталін, В.Левицький, А.Маркін.

В розділі автор підкреслює, що спогади російських емігрантів 
свідчать і$ю те, що у закордонних соціал-демократични̂ гуртках 
після революції 1905-190? pp. дещо зменшилось значення інтеліген­
ції. У цей час зросла роль «професіональних революї;іонері в-робіт« 
ників. В цілому кількісна перевала серед соціал-демократичної 
еміграції залишалася на боці дрібнобуржуазної Інтелігенції /спо­
гади, наприклад, М.Семашсо та ін./.

В розділі аналізуються цікаві спогади О.Гопького, М.Накоря- 
кова, Б.Ніколаєвського, Г.Зінов’ева та ін., в яких йдеться про 
організацію закордонного Центрального Боро /ЗЦБ/, Більшовицького
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Центру /БЦ/, про боротьбу між більшовицькою та меншовицькою фрак­
ціями, яка особливо загострилася після У з’їзду РСДРП. В спога­
дах підкреслюється, що однією з головних- причин фракційної бо­
ротьби більшовиків з меншовиками було різне розуміння сутності*і 
головних завдань закордонних груп партії. Проаналізувавши спога-* 
ди М.Семашко, Г.Фішера, О.П’ятницького, М.Владимирова, J1.Троцко­
го та ін., автор зазначав, що основні міжфракційні суперечки сто­
сувалися принципових питань тактики: про ставлення до збройного 
повстання, Державної думи, якій бути партії, про єдність партії 
тощо. Мемуари сучасників наочно демонструють, що як більшовики, 
так і меншовики пропонували свої шляхи вирішення спірних питань 
партійного життя. Трагізм становища полягав у тому, що шляхи ці 
були діаметрально протилежними. Багато мемуарного матеріалу в 
розділі про вирішення фінансового питання. Справа в тому, що мен­
шовики різко негативно ставилися до санкціонірованих більшовика­
ми експропріації казенних грошей /так званих "ексів”/. Про клубок 
проблем,пов’язаннях з цим питанням,розповідають Б.Ніколаевський,
0.Богданов, Н.Крупська та ін.

В розділі автор привертав увагу і до гострої проблеми, яка 
виникла в вшценазванний період̂підготовки партійних кадрів. Вели­
ке значення р підготовці та вихованні кадрів в еміграції мали 
публічні реферати, які читалися представниками всіх фракцій. Ба­
гато хто з колишніх політемігрантів відобразив в спогадах цей 
важливий аспект діяльності російської соціал-демократії /спогади 
напр.,Б.Німвицького, А.Дівільковського, 1.Панкратова, Д.Мануїль- 
ського, В.Дьоготь, Б.Бреслава, Ы.Ессен, І.Чоное та ін./. Підго­
товка партійних кадрів »за кордоном здійснювалась також в спеціаль­
но утворених робітничих гуртках /спогади В.Дьоготь/. Меншовицькою 
фракцією в серпні 1903 р. було відкрито школу на о.Калрі /спога­
ди В.Косарева/. Про створену в 1910 р. школу в Болонії розпові­
дає М.Семашко. Багато спогадів залишилося про партійну школу 
РСДРП в Донжюмо /спогади 1.Владимирова, Н.КрупськоІ, М.Семашко, 
Б.Бреслава, І.Білостоцького, А.Догадова, А.Іванова та ін./. Про 
труднощі, з якими проходила відправка партійних кадрів до Росії, 
розповідають С.Лозовський, А.Шаповалов, В.Дьоготь, О.Буйко, 
О.П'ятницький та ін. Чимало світла мемуари сучасників проливають 
на питання доставки в Росію революційної літератури /мемуари
О.П’ятницького, В.Залекского, І.Попова, І.Майського та ін./.

Велика низка мемуарів, розглянутих в розділі, присвячена 
Празькій конференції РСДРП. В них йдзться про підготовку конферен-
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ції, зустріч делзгатів, хід конференції, характеризуються най­
важливіші рішення, оцінюється історичне значення Празької конфе­
ренції РСДРП /мемуари О.П’ятницького, А.Воронського, О.Голощокі- 
на, 1.Шварца, Г.Зінов’єва та ї й . / .  Автор зауважує, що в мемуарах 
допущено спотворення багатьох подій і фактів, пов’язаних з її 
підготовкою і роботою. Деякі мемуаристи стверджували, що начебто 
Сталін відіграв особливу роль у ліквідації кризи в партії, що він 
провів аели тезну роботу по скликанню конференції і по виконанню 
її рішзнь. Між тим, Сталін, знаходячись на аасланні, не брав без­
посередньої участі у конференції.

Мемуари̂проана-ізовані в розділі̂ наочно показують, що у пе­
ріод 1907-1914 pp. в середовищі еміграції відбувалися важливі 
процеси, які з одного боку характеризувалися подальшим революціо­
нізуванням еміграції під впливом розвитку революційного руху в 
самій Росії, а э іншого - посиленням міжфракційної боротьби, трч- 
заяими пошуками лідерами фракцій організаційних і теоретичних за­
сад' російської соціал-демократії. Боротьба поміг, більшовиками і 
меншовиками доповнена протистоянням різних політичних угрупувань 
в середині.самих фракцій,також віддзеркалите у найбільш повній і 
логічній закінченій формі ту боротьбу, яка велася між фракціями 
у Росії. Кожна фракції мала, як видно із спогадів сучасників, 
свої уявлення лро шляхи партійного будівництва і боротьби за со­
ціальне звільнення- Кала із фракцій намагалася забезпечити собі 
більшість в загальнопартійних закордонних установах, щоб одержа­
ти організаційні гарантії для втіден.л в .життя своєї лінії. Пошу­
ки фракціями російської "формули прогресу19 все ж не ецрияли подо­
ланню розколу. Навпаки, вони оголил:: "больові точки” російської 
соціал-демократії, щоразу породжували "духовні драми" в еміграцій­
ному середовищі, що, безперечно, знекровлювало сам рух» висилюва­
ло конфронтацію, сприяло тривалій успішній боротьбі проти нього 
рарського самодержавства.»

У четвертому розділі “Рчсвітлення в мемуарах діяльності за­
кордонних груп РСДРП в роки шраої світової війни" аналізуються 
за допомогою мемуарної літератури основні напрямку форм# та мето­
ди організаційної і антивоенно! діяльності російських соціси-де- 
иократичних груп за кордоном у роки першої світової війни.

На початку розділу автор звертає увагу, що обидві соціач- 
демократичні організації по-різноіку сприйняли війну і висунули 
діаметрально протилежні тактичні вимоги щодо ставлення російських 
соціал-демократів до війни. Звістка про початок війни викликеїа
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серед емігрантів шок, інтелектуальне сум'яття, а потім і швидке 
наростання оборонницьких настроТв. Серед таких "оборонців" були 
Г.Олеханов, В.Левицький, В.Засулич та ін. У той хе час швидко 
визначилася і велика група інтернаціоналістів, які виступили* про­
ти імперіалістичної війни взагалі /напр., В Мартов/. Ортодоксаль­
ні більшовики э самого початку війни зайняли іншу позицію. Для 
ТІ аналізу перш за все можна використати свідчення С.Багоцького, 
який відзначав, що Ленін, дізнавшись 23 липня /5 серпі**/ про те, 
що німецькі соціал-демократи голосували у рейхстазі за "бюджет 
війни", відразу ж назвав себе комуністом, відрікшись від соціал- 
демократа.

Відзначається, що з початком бойових дій на фронтах переста­
ли бути відкриті кордони. Де призвело до порушення раніше нала­
годженнях і багаторазово перевірених шляхів конспіративних зв'яз­
ків соціал-демократичноТ еміграції і місцевих партійних організа­
цій. Війна сАорила додаткові труднощі для безпосередніх контак­
тів лідерів партії, ЦК, ЦО з соціал-демократичними організаціями 
Росії. В розділі, через спогади Н.КрупськоІ, В.Карпинського, за­
писки російського Департаменту поліції, висьітлюються проблеми 
того періоду, які постали перед російськими соціал-демократами: 
збереження колишніх зв'язків, відновлення розірванних, налагод­
ження переправи довірених осіб, листів, кореспонденції, забезпе­
ченні регулярного транспортування нелегальної літератури тощо. 
Необхідно також було визначити тактичну лінів партії. Без цього 
неможливо було організувати спільну роботу партійних організацій 
Росії і соціал-демократичних секцій за 11 кордонами.

Спогади Ы.Харитонова, Ф.ільїна, А.Карпинського, 0.Шляпнико­
ва, О.Колонтай розкривають боротьбу між представниками різних 
фракцій та угруцувань у Швейцарії, Німеччині, Польщі. Через приз­
му цих мемуарів автор показує і аналізує теоретичні суперечки 
між Леніним і Плехановим відносно характеру війни та пошуку шля­
хів організації сил міжнародної і російської соціал-демократії 
проти війни. В мемуарах цього періоду значна увага приділяється 
рефератам, а якими виступали перед емігрантами соціал-демократич- 
ні теоретики впродовж певних місяців війни /спогади Н.Цхакая, 
А.Зіфельдт, В.Антонов-Овсіенко, А.Анікет, С.Гольдштейн, Я.Бикін 
та ін./.

Is спогадів Є.Бош , С.Бигоцького, С.Равича, Д.Сталя, І.Хо- 
нлвко, Г.ікловського дізнаємося про роботу і життя емігрантів у 
роки війни, про тактику та організаторську діяльність Тх в умовах
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війни, про зв’язки з партійними організаціями Росії тощо. Значна 
увага в мемуарах приділялася організації діяльності інтернаціо­
нальних клубів, які виникали в Парижі, Цюріху, Женеві, Берні та 
інших містах. Е розділі автор приділяв велику увагу даним віднос­
но організації сил міжнародної соціал-демократії проти війни в 
ході загальноєвропейських інтернаціональних конференцій у Ціммер- 
вальді /23-26 серпня 1915 р./, Кінталі /11-16 квітня 1916 р./. 
Аналізуються спогади Г.Шкловського, Л.Троцького -- активних учасни­
ків конференції, в яких говориться про непримеренність позицій 
крайніх лівих і пацифістів, пошук компромісів, про той резонанс, 
який викликали серед соціал-демократів Росії і Європи рішення 
конференції. Значне місце в роботі займають спогади російських 
політемігрантів про роз’яснення учасниками конференції їх рівень 
/спогади М.Харитонова, К.Радека та ін./.

Проаналізовані і спогади про повернення більшовиків з зміг» 
рації. В них звертають на себе увагу деякі протиріччя щодо ощ«су 
багатьох епізодів переїзду та виступів їх лідерів після повернен­
ня. Із розділу ми бачимо,, що спогади російських і зарубіжних со­
ціал-демократів свідчать, що і у цей важкий для Росії час не від­
булося ні організаційного, ні ідейного об’єднання різних течій 
і фракцій а середині російського соціал-деиократичного руху.. На­
віть перед лицем смертельної небезпеки для російського робітничо­
го руху як з боку німецького імперіалізму, так і з боку репресив­
ного апарату царського уряду протиріччя між більвовмками і мен­
шовиками виявилися сильнішими за здоровий глузд»

У висновках констатується, шо в розробці історії РСДРП проб­
лема еміграції займає одне з найважливіших місць, оскільки саме 
завдяки вимушеній еміграції соціал-демократія Росії зуміла збе­
регти інтелектуальний потенціал, збагатилася теоретичним і прак­
тичним досвідом революційної боротьби, який суттєво доповнив зу­
силля, російської частини партії у боротьбі за соціальне визволен­
ня трудящих Російської імперії.

Дослідження спогадів російських соціал-демократів переконік- 
во свідчать, що вони віддзеркалили всі складні, а нерідко і су­
перечливі події, якими був наповнений тривалий період існування 

російської політичної еміграції впродовж 1900-1917 років.
Водночас у спогадах очевидців, особливо більшовиків, чимало 

місця відводилося міжфракційній боротьбі, яка в угоду пануючій 
в країні у часи виходу переважної більвое*і uexyapiBjr^BiT офі­
ційній комуністичній ідеології; зображалася виключно як боротьба 
єдиного вірного ленінського шляху розвитку соціадідемокрджїї про-



ти "відступників", "опортуністів"-меншовиків, теоретичні роздуми 
і практична діяльність яких не мали будь-якого права на життя. 
Такий підхід великою мірою збіднював зміст мемуарів, не сприяв 
тому, щоб об’єктивно і неупереджено ставитися їх читачам і дос­
лідникам до діяльності російських соціал-демократів-емігрантів. 
Тому історикам необхідно дуже ретельно аналізувати вс*>, про що' 
йдеться в спогадах, виявляти суттєву інформацію.

Основні положення та висновки дисертації найшли відображен­
ня у наступних публікаціях автора:

1. Антивоєнная, интернационалистская деятельность Ф.А.Сергее­
ва /Артема/ в Австралии // В.И.Ленин и заграничные больше­
вистские организации накануне и в период первой мировой 
войны.- Днепропетровск, 1986.- С.69-72 /в соавторстве/.

2. Встречи В.И.Ленина с рабочими-революционерами в Париже 
/І908-І9І2 гг./ // Актуальные проблеми исследования биог­
рафий пролетарских революционеров: Тезисы докладов респуб­
ликанской научно-практической конференции. Николаев, 1938.- 
■ С.28-30.

3. Діяльність закордонних груп РСДРП в роки перпої світової 
війни в мемуарах сучасників. Дніпропетровськ: ДЦУ, 1995 
/0,25 др.арк./.
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Тупица О.Л. Мемуарная литература о деятельности российской 
социал-демократии в эмигра'.ии /1900-февраль 1917 гг./.

Диссертация на соискание ученой степени каццвд&та историче­
ских наук по специальности 07.00.01 - история общественных дви­
жений и политических партий» Днепропетровский государственный 
университет, Днепропетровск, 1995.

Защищается рукопись, посвященная слабоиэученной проблеме 
становления и деятельности российской социал-демократической 
эмиграции в 1900-1917 гг. и ее места и роли в общероссийском'ос­
вободительном движении на основе мемуарной литературы. Установ­
лено, что в воспоминаниях современников изучаемого периода нашли 
отражения сложные процессы развития и становления органов и уста­
нов РСДРП за пределами России.

Материалы исследования получили практическую реализацию в 
опубликованных статьях и в педагогической работе автора*

Tupitsa OiL. Memoirs literature about the activities of 
Russian socio-democratic -emigrants.

«Ж-і . . e
Dissertation for receiving . the candidates of historical 

sciences degree in speciality 07.00.01 - History of social 
movements and political parties, Dniepropetrovsk State. University, 
Dnepropetrovsk, 1995. , . •

The.author of the present dissertation is defending the 
manuscript which is devobed to the little studied problem of the 
formation and activities of Russian soclo-democratic emigrants in 
1900-1917 and their place in general Russian liberation movement on 
the basis of memoirs literature. -It is ascertained, . that 
complicated processes of the development and formation of the RSDRP 
bodies and institutions out of Russia have found their reflection 
in the reminiscences of contemporaries of the studied' period.

• The materials of studies received practical realization ,in the 
published papers and In the authors teaching practice.»
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